
 

  

  للباكالوريا تصحيح ا��متحان الوطني 

  2011الدورة ا��ستدراكية  –مسلك علوم الحياة وا��رض 

   
 الكيمياء

  

  تصنيع إيثانوات البوتيل–دراسة تفاعل حمض ا��يثانويك مع الماء 

  الجزء ا��ول : دراسة تفاعل حمض ا��يثانويك مع الماء 

  :معادلة تفاعل حمض ا��يثانويك مع الماء -1

  
�������(��)+ ���(�) ⇄ ������(��)

� + ���(��)
�  

  جدول تقدم التفاعل :-2

  

�������(��)+ ���(�) ⇄ ������(��)
� + ���(��)

�   المعادلة الكیمیائیة 

  حالة المجموعة  التقدم (mol)كمیات المادة ب 

  الحالة البدئیة CV 0  بوفرة 0 0

x x بوفرة  �� − x x حالة التحول  

xé� xé� بوفرة  CV − xé� xé� الحالة النھائیة  

  

���]تعبير -3
  : �����و  ��������و  �بد��لة  �[�

  حسب تعريف الموصلية :

� = �������� [�����
�]� + ����� [���

�]� 

  حسب الجدول الوصفي :

[���
�]� = [������

�]� =
�é�

�
 

 

� = ��������� + ����� �[���
�]�  

[���
�]� 	=

�

�������� + �����
 

  ت. ع :

[���
�]� 	=

1,6.10��	�.���

(35.10�� + 4,1	.10��)�.��.�����
= 0,41	���.��� = 0,41.10��	���.��� 

 
[���

�]� = 4,1.10
��	���.��� 

  

(��)�������للمزدوجة  ��تحديد قيمة ثابتة الحمضية  -4 ������(��)
�⁄ :  

  

�� =
[�����

�]�[���
�]�

[�������]�
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  حسب الجدول الوصفي :

  

     [���
�]� = [������

�]� =
�é�

�
�[�������]و         =

�.���é�

�
= � −

�é�

�
= � − [���

�]� 

 

�� =
[���

�]�
�

� − [����]�
 

  ت.ع :

�� =
(4,1.10��)�

10�� − 4,1.10��
= 1,75.10�� 

  الجزء الثاني : تصنيع إيثانوات البوتيل 

  : (�)كتابة الصيغة نصف المنشورة للكحول -1
��� − ��� − ��� − ��� − �� 

 

  .يلعب حمض الكيبريتيك دور الحفاز -2

  

  إنشاء الجدول الوصفي لتقدم التفاعل :-3

  
������� + � ⇄ ������ − (���)� − ��� +   المعادلة الكیمیائیة ���

  المجموعةحالة   التقدم (mol)كمیات المادة ب 

  الحالة البدئیة 0 0,1  0,1 0 0

x x 0,1 − � 0,1 − x x حالة التحول  

xé� xé� 0,1 −  �é�  0,1 − xé� xé� الحالة النھائیة  

  

 : ����تحديد التقدم ا��ق�� -4

  الحمض والكحول متفاع��ن محدان :

0,1 − ���� = ����ومنه :                               0 = 0,1	��� 

 

 

 

  



 

 

�حساب قيمة ال��عة اللحظية عند اللحظة  -5 = 20	���	 

  لدينا :

� =
1

	�
.
��

��
	⇒  

�(� = 20)=
1

�
�
∆�

∆�
�
����	���

=
1

15.10���

(6 − 5)× 10�����

(20− 0)���
 

  
�(� = 20)= 3,33.10��	���.���.����� 

 

  التعيين المبياني ل :-5

��مبيانيا نجد :      ��التقدم النهائي -أ = 6,67.10
��	��� 

 

هو المدة التي يكون عندها تقدم  �/��زمن نصف التفاعل -ب

  التفاعل مساويا لنصف قيمته النهائية .

���� �⁄ �=
�é�

2
=
6,67.10��

2
≈ 3,33.10��	��� 

  

  مبيانيا نجد : 
��/� ≈ 4	��� 

  

  : �تحديد مردود التفاعل -7

� =
����

���
=
�é�

����
=
6,67.10��

0,1
= 0,667 ⇒ � = 66,7% 

 

  حساب خارج التفاعل عند الحالة النهائية للمجموعة :-8

��,� =
[�����]�[���]�
[�����]�[������]�

=

��
� .
��
�

0,1 − ��
� .

0,1 − ��
�

=
��
�

(0,1 − ��)�
 

��,� =
(6,67.10��)�

(0,1 − 6,67.10��)�
= 4,01 

�,�� بما أن  =   فان الحالة النهائية توافق حالة توازن  �

 

 

 
 

 

 

  



 

 الفيزياء

  
 انتشار موجة ضوئية :  1التمرين 

  

  الجزء ا��ول : تحديد قطر خيط صيد سمك 

  اسم الظاهرة : حيود الموجات الضوئية -1

 لدينا :-2

���� =
�
��

�
=

�

��
����صغيرة نكتب :   �بما أن                                     ≈ � 

 

�
� =

�

�

� =
�

2�

⇒
�

�
=
�

2�
⇒ � =

2	�	�

�
 

  ت.ع :

� =
2× 623,8.10�� × 3

7,5.10��
= 4,99.10��	� ≈ 5.10��	� 

  : ′�حساب -3

  لدينا :

�
� =

2	�	�

�

� =
2	�′	�

�′

⇒
2��

�
=
2�′�

�′
⇒
�

�
=
�′

�′
⇒ �� = �′

�

�
 

  ت.ع :

�
�
= 8.10�� ×

623,8.10��

7,5.10��
= 665,4.10��� = 665,4	�� 

 

 الجزء الثاني : تحديد قيمة طول موجة ضوئية في الزجاج 
  

  :عة انتشار الحزمة الظوئية في الموشور � � vحساب -1

  لدينا :

� =
�

�
⇒ � =

�

�
 

  ت.ع :

� =
3.10�

1,58
= 1,9.10�	�.�� 

  طول موجة الحزمة الضوئية في الموشور : ��تحديد قيمة -2

  لدينا :

� =
��
��
		⇒ 		�� =

��
�
	 

 

 

 

 

  ت.ع :



 

�� =
665,4

1,58
= 421	��	 

 

 

 التمرين الثاني : التذبذبات الكهربائية الحرة والمظاهر الطاقية 
  

  شحن المكثف -1

  : ����حساب قيمة -1.1

  لدينا :
� = �.�� ⇒ ���� = �.� ⇒ ���� = 22.10

�� × 6 = 1,32.10��	� 

 

  : ���,��حساب قيمة -2.1

  الطاقة الكهربائية المخزونة في المكثف تكتب :

�� =
1

2
���

� ⇒ ��,��� =
1

2
��� ⇒ ��,��� =

1

2
× 22.10�� × 6� = 3,96.10��	� 

 

;�)تفريغ المكثف في الوشيعة -2 � = 0	) 

  للمكثف  (�)�الشحنة إثبات المعادلة التفاضلية التي تحققها -1.2

  حسب قانون إضافية التوترات :
�� + �� = 0 

�
�� =

�

�

�� = �
��

��

⇒ �
��

��
+
�

�
= 0 ⇒ �

�

��
�
��

��
� +

�

�
= 0 ⇒

���

���
+
1

��
� = 0 

  : ��تعبير الدور الخاص -2.2

�(�)= �� cos �
2�

��
� + �� ⇒

��

��
= −

2�

��
�� sin �

2�

��
� + �� 

 

���

���
= − �

2�

��
�
�

�� cos �
2�

��
� + �� = − �

2�

��
�
�

�(�) 

 المعادلة التفاضلية تكتب :

− �
2�

��
�
�

�(�)+
1

��
�(�)= 0	⇒ �(�)�− �

2�

��
�
�

+
1

��
� = 0	⇒

1

��
= �

2�

��
�
�

⇒
2�

��
=

1

√��
 

  نستنتج :

�� = 2�√�� 

 

   �و    ��تحديد قيمة -3.2

��حسب المبيان لدينا :   = 10	�� 

�عند اللحظة  =   نكتب : 0
�(0)= ������ = �� ⇒ ���� = 1	⇒ � = �����(1)= 0 

 

 

 

  : �استنتاج قيمة -4.2

  : ��حسب تعبير 



 

�� = 2�√�� 	⇒ ��
� = 4���� ⇒ � =

��
�

4���
 

  ت.ع :

� =
(10.10��)�

4�� × 22.10��
= 0,115	� 

 

  : (�)�تعبير شدة التيار -5.2

�(�)=
��

��
= −

2�

��
�� sin �

2�

��
� + �� 

��مع :   = ��مبيانيا نجد :    ��.� = 6�     

  ت.ع :

�(�)= −
2�

10.10��
× 6 × 22.10�� sin �

2�

��
�� ⇒ �(�)= − 8,29.10�� sin(200��) 

 

  ي الشكل الموافق مخمدة  (تذبذبات جيبية ) وبالتالحرة وغير  ��التذبذبات المحصل عليها  في الدارة  -أ-6.2

  . 3هو الشكل 

  

  . ℰيوافق الطاقة الكلية  1المنحنى -ب     

  . �ℰيوافق الطاقة الكهربائية المخزونة في المكثف  2المنحنى         

  . �ℰيوافق الطاقة المغنطيسية المخزونة في الوشيعة  3المنحنى          

  

للحصول على تذبذبات مخمدة يجب إضافة موصل أومي مركب على التوالي مع الوشيعة والمكثف في الدارة -ج     

  . 1الممثلة في الشكل 

  

 التمرين الثالث : القفز الطولي 
  

 مرحلة السباق الحما�� -1

  
  : �المعادلة الزمنية لحركة -1.1

  بانتظام تكتب :المعادلة الزمنية للحركة المستقيمية المتغيرة 

�(�)=
1

2
���

� + ��� + �� 

��لدينا :  = ��و  0 = ��و   0 = 0,2	�.�
=(�)�وبالتالي :    ��

�

�
× =(�)�أي:    ��0,2 0,1	��  

 

  : �لحظة وصول المتسابق الى النقطة  ��حساب -2.1

��لدينا :   �عند النقطة  = �� − �� = ��  

�� = 0,1��
���أي:        � =

��

�,�
��وبالتالي :          = �

��

�,�
	⇒ �� = �

��

�,�
= 20�  

 

 

 

  : ��عند اللحظة  �استنتاج ��عة -3.1

��با��شتقاق نحصل على :  =
��

��
= 2 × 0,1� = 0,2�    

  نحصل على : ��عند اللحظة 



 

�� = ��.� = 0,2× 20 = 4	�.�
�� 

 

  مرحلة القفز -2
  إثبات المعادلتين التفاضليتين :-1.2

 �المتسابق�المجموعة المدروسة : 

  وزن المتسابق   ⃗��جرد القوى : 

  المرتبط با��رض غاليليا ، نطبق القانون الثاني لنيوتن : (	⃗�	;	⃗�	;	�)باعتبار المعلم 

��⃗ = ��⃗� 
�⃗� = �⃗ 

  

  : ��ا��سقاط على المحور 

�� = 0	⇒
���
��

= 0 

  : ��ا��سقاط على المحور 

�� = −�	⇒
���

��
= −� 

 

  : (�)�و  (�)�التعبير الحرفي للمعادلتين الزمنيتين -2.2

  حسب ال��وط البدئية :

��⃗ � �
��� = ������
��� = ������

	;					����������⃗ �
�� = 0										
�� = �� = ℎ

	 

  عن طريق التكامل :
���
��

= 0	⇒ �� = ��� ⇒
��

��
= �� cos� 	⇒ �(�)= ������.� + �� 

 
�(�)= ������.� 

 
���

��
= −� ⇒ �� = −�� + ��� ⇒

��

��
= −�� + ������ ⇒ � = −

1

2
��� + ������.� + �� 

�(�)= −
1

2
��� + ������.� + ℎ 

 

  معادلة المسار :-3.2

  نق�� الزمن من المعادلتين الزمنيتين للحصول على معادلة المسار 

�نعوض  =
�

������
 �في   

� = −
1

2
� �

�

������
�
�

+ ������.
�

������
+ �� 

 

 

 

 

� = −
�

��
������

�� + �.���� + ℎ 

  طبيعة المسار : جزء من شلجم 

  



 

  حساب قيمة ال��عة عند قمة المسار :-4.2

  أفقية أي  : �عند قمة المسار تكون ��عة 

�
�� = ������
�� = 0										

 

  ومنه : 
�� = �� = ��.���� = 7 × cos(30°)= 6,06	�.�

�� 

 

  :(أنظر الشكل أسفله) طول القفزة المنجزة من طرف المتسابق  ��قيمة -5.2

��لدينا :  = ��مع :     ��.������ − �� = 0,70	�  

  ومنه :
�� = 0,70+ �� = 0,70+ �����.�� ⇒ �� = 0,70+ 7 × cos(30°)× 1 = 6,76	� 

 




